新区第二中医医院治未病科专家于晓丽—

# 身怀"针"功夫,基层惠百姓

本报通讯员 宋瑞文

为积极响应西海岸新区卫健局 "下沉医疗资源,服务基层百姓"的号 召,进一步提升和完善基层卫生院的 服务能力和水平,有效解决偏远地区 百姓"看病难,看病贵"的问题,2020 年8月,新区第二中医医院治未病科 专家于晓丽来到位于新区西部相对 偏远的理务关卫生院参加对口支援 工作,至今仍坚守一线,用仁心仁术 默默守护群众健康。

#### 路远情长为病患 诊疗精心践初心

理务关位于西海岸新区的最西 部,距离城区有50公里左右的距离, 于晓丽每天上下班开车需要耗时两 个多小时。然而,她总是风雨无阻地 准时上班。

刚到理务关卫生院时,于晓丽 还在二孩哺乳期。为了专心工作, 她每天只能把对孩子的牵挂深埋在 心里。有一次,于晓丽的孩子发烧 到39°C,她却一早就来到单位上 班。同事问及原因,她说自己之前 跟一个病号约好了当天下针,担心 间断治疗会影响病人的治疗效果。 就这样,直到给病人做完治疗,于晓 丽才请假回家看望孩子。

一年多来,于晓丽先后为800多 名患者实施了5000多次针灸,成功为 200多名患者解除了陈年病根,为500 多名患者减轻了病痛。

#### 入乡随俗接地气 事半功倍治未病

在理务关卫生院就诊的患者 中,80%以上是农村老年人,他们大 多腿脚不灵便,还伴有听力差、接受 能力差的特点,沟通十分困难。于 是,于晓丽在为老年患者治病期间, 刻意练就了一副"大嗓门"和一口当 地方言。



于晓丽耐心细致地与患者沟通。

### 专心下沉传技艺 不遗余力助基层

理务关卫生院中医技术力量相 对薄弱,于晓丽到卫生院后,充分发 挥自身技术特点,从最基本的中医适 宜技术开始,对全院医护人员进行全 面培训,拔罐、针灸、浮针、艾灸…… 她一丝不苟地"传、帮、带",让该卫生 院的中医技术水平得到快速提升

此外,针对当地百姓平时进行体 力劳动较多、易出现腰腿关节疼痛的 特点,卫生院决定成立"中西医结合 疼痛康复专科"门诊,于晓丽发挥自 身技术特点,积极帮助卫生院出谋划 策、解决技术难题。最终,在大家的 共同努力下,特色专科门诊得到了上 级批准,正式挂牌开诊,很大程度上 方便了周围群众就医。

转眼间,于晓丽到理务关卫生院 工作已有一年多的时间。作为一名 医务工作者,她用自己的中医特长为 广大患者减轻了病痛,践行了"敬佑 生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无 疆"的职业精神;作为一名共产党员, 她不忘初心、脚踏实地,用实际行动 向建党百年致敬,彰显了共产党员的

#### 跟听力差的患者交流时,于晓丽 会提高嗓门,甚至有时还趴在对方耳 边"吆喝",时间长了,本来温文尔雅 的女子变成了粗声大嗓的"女汉子" 对于当地老人说方言,使得有时患者 说出来的话不容易理解、不方便交流 的问题,于晓丽细心研究"庄户话"。 时间久了,她跟患者交流的障碍越来 越少,治起病来也事半功倍。

#### 爱岗敬业甘奉献 团队协作战疫情

在2020年10月份青岛全民核酸 检测的日子里,于晓丽跟理务关卫生 院的同事们一起,每天五班来回倒, 并牺牲了哺乳假进村为村民采集

新冠疫苗接种工作开展期间,于 晓丽服从医院的安排,加班、进村接 种一样不落,有时工作到晚上八九点 才往家里赶。但她没有一句怨言,而 是默默地跟同事们并肩战斗,保质保 量地完成工作任务。用她自己的话 说:"虽然我记不清经历了多少个 '白+黑',多少个'5+2',走过了多 少次乡间小路,但我清晰地记得我 的战友们脱下隔离衣时湿透的衣衫 和望向彼此时自豪的脸庞。'



## 医讯速递一

### 完善工作保障机制 提升医共体建设成效

□记者 张静

通讯员 段勇 徐静 报道

本报讯 近日,青岛市紧密型 县域医共体建设国家试点工作推进 会议在西海岸新区召开,进一步推 进落实紧密型县域医共体国家试点 相关工作。

会上,西海岸新区、城阳区、即 墨区、胶州市、平度市、莱西市6区市 卫健局主要领导就2022年度落实紧 密型县域医共体国家试点任务、推 进医保打包支付、提升县域医疗卫 生服务能力以及打造利益、责任、管 理、服务四位一体的医疗服务共同 体等工作进行了简要汇报。

会议要求,增强部门、单位之间 的工作协同,不断完善工作保障机 制,加快国家紧密型医共体建设步 伐,突出抓好医保总额付费改革落 地,全力提升医共体建设成效。

## 新区组织开展 全年药政工作检查

□记者 张静

通讯员 薛新建 报道

**本报讯** 1月10日—18日,西海 岸新区卫健局组织区临床合理用药 暨抗菌药物监测管理质控中心开展 了全年药政工作大检查。

本次检查共抽调24名药学专家 组成6个督导检查组,采取分片包 干、交叉互查的方式,对全区39家公 立医疗机构进行全覆盖检查。同 时,抽查6家民营医疗机构和6家村 卫生室的药品使用情况。专家通过 查看工作现场、查阅相关工作档案 资料、现场提问工作人员等方式,分 别对各医疗机构基本药物制度落实 情况、药品使用管理情况、"两票制" 落实情况三方面工作进行检查。

通过检查发现,新区二级以上 公立医疗机构基本药物优先配备使 用占比远超全省平均值,基层医疗 机构基本药物优先配备使用占比达

## 精心医治暖人心 锦旗彰显医患情

□记者 张静

通讯员 赵晓君 报道

本报讯 近日,滨海街道营海村 村民刘先生将一面写有"医德高尚为 患者 精湛医术保健康"字样的锦旗 送到区人民医院健共体滨海中心卫 生院中医科工作人员的手中。

原来,去年12月,刘先生独自在 该卫生院中医科就诊时突然摔倒, 伤及头面部,伴短暂意识不清、肢体 抽搐。中医科工作人员迅速展开救 治,同时为患者拨打120救护车并联 系家属。救护车到来后,中医科副 主任张克燕随车一起将刘先生护送 至区人民医院,刘先生得到及时救 治,转危为安。出院后的刘先生专 门制作了锦旗送给中医科致谢。

鲜艳的锦旗,彰显了医患情深, 是对医护人员无私奉献的最好回 报。在今后的工作中,滨海中心卫 生院全体医护人员将继续认真履行 岗位职责,全心全意为患者服务。

## 乡镇罕见病患者也能就近诊疗

新区人民医院泊里院区成功诊治首例吉兰-巴雷综合征患者

口记者 张静

通讯员 张雪 报道

本报讯 近日,一名患者因四肢 麻木、无力来到西海岸新区人民医院 泊里院区就诊,该患者四肢几乎不能 动,且刺痛明显。通过详细询问病史 及查体,总院专家战晶晶初步判断这 一名吉兰-巴雷综合征患者

由于发病仅8天就发展到四肢软 瘫的程度,若不进行有效救治预后极 差。泊里院区内一科立即请总院下 沉专家柴湘婷查看病人,其研究病情 后决定为患者进行腰穿检查,看到特 征性的蛋白-细胞分离现象后,给予 丙种球蛋白抗免疫治疗。经过一疗 程的丙球治疗,该患者肌力从近0级

改善为3-4级,刺痛明显减轻,患者和 家属都看到了救治希望。

此次救治,填补了泊里院区腰椎 穿刺检查与使用丙种球蛋白治疗的 空白,也为新区西南部地区的患者带 来了福音——不但常见病、多发病能 够在家门口得到规范治疗,罕见病也 可以就近寻医了。

据了解,泊里院区内一科设有52 张病床,设神经和消化两个专业。在 总院长期下派、定期下沉专家的带领 下,该院区持续加强学科建设,目前 可开展的诊疗范围包括:食管、胃肠、 肝胆、胰腺等消化内科疾病的诊治, 无痛胃肠镜及内镜下治疗;各种类型 的头痛、头晕,脑血管病、神经系统变

性病、癫痫、中枢神经系统炎性疾

吉兰-巴雷综合征(GBS)是一类 免疫介导的急性炎症性周围神经病。 临床症状多在2周左右达到高峰,主 要症状和体征:四肢软瘫,多数患者 肌无力从下肢向上肢发展,数日内逐 渐加重。部分患者有不同程度的脑 神经运动功能障碍,以面部或延髓部 肌肉无力作为首发症状。少数患者 会张口困难、伸舌不能及眼外肌麻 痹。严重者出现颈肌和呼吸肌无力, 导致呼吸困难。

